
Пояснительная записка 

            При подготовке заданий школьного этапа олимпиады по экономике  районное методическое 
объединение  учителей обществознания ориентировалось  на требования действующего 
Государственного образовательного стандарта и примерной программы по обществознанию, 
экономике, но не ограничивался ими, предполагая, что участники олимпиады – люди, в 
достаточной степени  увлеченные  наукой,  и в своем увлечении,  умеющие выйти за рамки 
материала, изложенного в учебниках. Кроме того, авторы заданий ориентировались на формальные 
требования, изложенные в методических рекомендациях по проведению школьного и 
муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников по экономике 2018-2019 учебного 
года.  
При подготовке заданий школьного этапа были учтены следующие принципы:  

1.​ Время на  и сложность заданий увеличивались исходя из возраста учащихся. 
 9 классы- 60 минут 
10-11 классы- 90 минут 

2.​ Олимпиадные задания включают различные содержательные линии: 
- Экономические системы 
- Экономика семьи 
-Финансовая грамотность 
-Фирма 
- Производство 
-Конкуренция 
-Спрос 
-Предложение 
- Рынок 
-Неравенство доходов 
-Роль государства в экономике 
3.  Степень  готовности участников Олимпиады  проверяется через различные типы 
заданий  (от заданий тестового характера до заданий с развернутым ответом- решение 
экономических задач)   
Олимпиадные задания создавались творческой группой учителей обществознания. 
Педагогами использовались следующие источники: 
http://vos.olimpiada.ru/archive/table/tasks/years/2015.  

Структура заданий основана на учебном материале 7-11-х классов .  
Критерии оценивания каждого задания четко прописаны в МЕТОДИКЕ ОЦЕНКИ. Максимальное 
количество баллов по классам составляет 100 баллов.  
По итогам школьного этапа составляются рейтинговые таблицы по 
каждому классу.  

Учащиеся набравшие: 

8- 9 класс -    максимум 100 -  минимум  65 баллов  

10-11 класс -   максимум 100   -  минимум  70 баллов. 

Считаются победителями и призерами!  Статус определяет школа. 

http://vos.olimpiada.ru/archive/table/tasks/years/2015


Учащиеся, набравшие  меньшее количество баллов, являются участниками 
школьного этапа. 

 
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 

ШКОЛЬНЫЙ ТУР (2018-20189) 
8-9 класс 

 
Время выполнения 60 минут. 

 
Всего за работу вы можете набрать 100 баллов. 

 
КЛЮЧ 

к заданиям школьного тура. 
 

1.Установите  правильность или ошибочность утверждения 
Ответы на задания впишите в таблицу ( «да» или « нет») 
За каждый верный ответ 2 балла. 
Всего за задание 20 баллов. 

 
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 
нет нет да да нет да нет нет нет да 

 
2.Отметьте один правильный вариант ответа вариантов ответа  
За каждый правильный ответ 2 балл. 
Всего за задание 16 баллов. 

№ задания Задание Ответ 
2.1 К доходам семьи относятся: 

1) заработная плата, пенсия, коммунальные платежи 
2) стипендия, налоги, проценты по вкладу 
3) заработная плата, проценты по кредиту, пенсия 
4) пенсия, стипендия, проценты по вкладу 

4 

2.2 Какие затраты фабрики, выпускающей торты, не зависят 
от количества выпускаемой продукции?  
1) расходы на сырьё  
2) зарплата охранника  
3) расходы на упаковку  
4) транспортные расходы 

2 

2.3 Что из нижеперечисленного можно считать свободным, 
даровым благом? 
1) картины, переданные коллекционером в дар Пушкинскому 
музею 
2) бесплатные завтраки в школе 
3) бесплатные прививки от гриппа 
4) бесплатный солнечный свет 

4 

2.4 В стране N производятся различные товары и услуги. Какое 
из нижеперечисленных утверждений указывает на то, что 
эта страна – 
с командной экономической системой? 
1) В стране преобладает сельское хозяйство. 

4 



2) Основные вопросы экономики решаются с опорой на опыт 
предыдущих 
поколений. 
3) В стране свободное ценообразование. 
4) Собственником земли и предприятий является государство. 

2.5 Какую функцию выполняют деньги при оплате в магазине 
новой книги? 
1) единицы счета 
2) средства платежа 
3) средства накопления 
4) средства обращения 

4 

2.6 Если фирма производит кресла для автомобилей, то этот 
продукт производства является:  
1) конечным;  
 2) промежуточным;  
3) фактором производства;  
4) недолговременным;  

5) капитальным. 

2 

2.7 Для производства двухсот детских велосипедов «Дружок» 
фирма затратила 360 тыс. рублей, а прибыль от их продажи 
составила 200 тыс. рублей. По какой цене были проданы 
эти велосипеды? 
 1) 2000 рублей  
2) 1500 рублей  
3) 2800 рублей  

4) 2500 рублей 

3 

2.8 Бюджет семьи становится дефицитным как только: 
 1) доходы превышают расходы; 
 2) доходы равны расходам;  
3) вы решили поехать отдохнуть;  

4) расходы превышают доходы 

4 

3.Отметьте все верные варианты ответа 
За верный ответ на вопрос 5 баллов. 
3 балла - допущена одна ошибка (одна  лишняя цифра или одна цифра не  дописана). 
1 балл- допущено две ошибки ( две цифры не дописаны или 1 лишняя, 1 не 

дописана). 
При всех прочих результатах - 0 баллов.  
Всего за задание 15  балла. 
 

№ задания Задание Ответ 
3.1 По данным Минэкономразвития, «в результате активных 

мер, направленных на повышение миграционной 
привлекательности России, ежегодный приток мигрантов 
будет составлять 320-326 тысяч человек». Подобные меры 
могут приводить к : 
1) увеличению предложения труда мигрантов; 
 2) увеличению спроса на труд отечественных рабочих;  
3) снижению ставки заработной платы мигрантов; 4) росту 
ставки заработной платы мигрантов; 
 5) сохранению неизменной ставки заработной платы мигрантов. 

1,3,4,5 

3.2 Монополия занимается продажей новых ручек под брендом 
«Столетница», которые могут писать в течение 100 лет. 

1,2,3,5 



Перечислите, в результате каких из приведенных ниже 
событий прибыль монополии, скорее всего, упадет:  
1) правительство установило квоту, ограничивающую выпуск 
ручек этой марки и потребовало уменьшить выпуск ручек до 
разрешенного объема в течение месяца;  
2) правительство стало взимать с монополии налог на единицу 
продукции;  
3) другой фирмой на рынок выпущен новый товар-субститут – 
карандаши, которые могут писать в течение 100 лет;  
4) другой фирмой на рынок выпущен новый товар-комплемент – 
бумага, которая не мнется в течение 100 лет;  

5) антимонопольная служба потребовала снизить цену на 
«Столетницу», по 

3.3 Какие из нижеперечисленных категорий населения НЕ 
учитываются в составе рабочей силы?  
1) Служащий по контракту в коммерческом банке  
2) Подрабатывающая неофициально репетитором домохозяйка  
3) Безработный студент вечернего отделения 
 4) Только что вышедший из тюрьмы и не вставший на учёт 
трудоспособный мужчина  

5) Окончивший вуз студент, который по состоянию здоровья 
временно не может работать 

2,4,5 

 

4.Установите соответствие. 
За каждое верное соответствие 1 балл. 
Задание  Ответ 
Понятие Определение  

люта 
фляция 
ибыль 
фицит  

ревышение выручки над затратами на производство. 
енежная единица какой-либо страны 
едостаток финансовых или материальных ценностей 
роцесс обесценивания денег 

1-Б 
2-Г 
3-А 
4-В 
 

 Всего за задание 4 баллов. 
 
 

5. Впишите пропущенное экономическое понятие, которому дано определение. 
За каждое правильно написанное понятие 5 баллов. 
Всего за задание 15 баллов. 
5.1 МОНОПОЛИЯ – ситуация при которой определенному лицу, предприятию предоставлено 

исключительное право на исполнение конкретной деятельности, будь то торговля или 
производство.  

5.2 РЕНТА  - доход, получаемый владельцем от использования земли, имущества, капитала, 
природных богатств, не требующие от владельца осуществления предпринимательской 
деятельности.  

5.3 ПРОТЕКЦИОНИЗМ – экономическая политика государства, направленная на защиту 
отечественных производителей товаров от конкуренции со стороны иностранных фирм.  

 
6. Решите экономическую задачу. 
 
Пусть искомая сумма равна X. Тогда после каждого начисления процентов она увеличивалась на 

10%, то есть в 1,1 раза. Всего начислений было 4, так что X×1,14 = 36602,5. 
 Отсюда X = 25000. 



  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


